
2019~2020学年四川成都金牛区成都外国语学校高一上学期开学考试化学试卷(详

解)

（本大题共15题，每小题5分，共计75分。）

1.

A. A B. B C. C D. D

【答案】

A
选项：

B
选项：

C
选项：

【解析】

下列对部分化学知识的归纳完全正确的（    ）

A

化学与生活：①生活中常用加热煮沸的方法软化

硬水

②氧气用于医疗急救

③农业上用石灰乳和硫酸铜制波尔多液

B

化学与环境：①焚烧植物秸秆不会造成空气污染

②  是造成雾霾天气的元凶之一

③使用可降解塑料可减少“白色污染”

C

化学与安全：①皮肤沾上浓硫酸--先用水冲洗，

再涂稀醋酸

②实验时碰倒酒精灯着火--用湿抹布盖灭

③冬天用煤炉取暖--保证室内通风

D

化学与健康：①人体缺铁会引起贫血症

②可用硫磺薰蒸笋干使之颜色更好看

③制作糕点过程中加入适量的碳酸氢钠，使糕点

松软可口

A

生活中常用的硬水软化的方法：加热煮沸、氧气能供给呼吸，所以氧气用于医疗急

救、农业上用石灰乳和硫酸铜制波尔多液，故A正确；

焚烧植物秸杆会产生大量的空气污染物，造成空气污染，故B错误；

皮肤沾上浓硫酸一先用水冲洗，再涂  的碳酸氢钠溶液，故C错误

一、选择题



D
选项：可用硫磺薰蒸笋干使之颜色更好看，但生成的二氧化硫有毒，对人体不利，故D错

误；

故选
A
。

2.

A.磷酸二氢钾可用磷酸与氢氧化钾反应生成 B.磷酸二氢钾是一种酸

C.磷酸二氢钾中的磷元素呈  价 D.磷酸二氢钾是一种钾肥

【答案】

A
选项：

B
选项：

C
选项：

D
选项：

【解析】

“神光二号”是我国研制的巨型激光器，其中使用了一种大型非线性光学晶体磷酸二氢钾（ ）。

下列有关说法正确的是（    ）

A

 可由  与  反应制成，故A正确；

 的阳离子有 、 ，所以不是酸而属于盐，故B错误；

 中的  元素化合价为  价，故C错误；

 中含有 、  两种营养元素，是一种复合肥，故D错误；

故选
A
。

3.

A.

B.

C.

D.

【答案】

A
选项：

B
选项：

C
选项：

D
选项：

【解析】

推理是学习化学知识的一种常用方法。下列推理 的是（    ）

原子是不显电性的粒子，不显电性的粒子不一定是原子

单质是由同种元素组成的纯净物，由同种元素组成的纯净物不一定是单质

碱溶液呈碱性，呈碱性的溶液不一定是碱溶液

中和反应是复分解反应，复分解反应不一定是中和反应

B

原子是不显电性的粒子，不显电性的粒子不一定是原子，也可能是中子，故A正

确；

单质是由同种元素组成的纯净物，由同种元素组成的纯净物一定是单质，故B错误；

碱溶液呈碱性，呈碱性的溶液不一定是碱溶液，也可能是碳酸钠等盐溶液，故C正

确；

中和反应是复分解反应，复分解反应不一定是中和反应，如 

，故D正确；

错. 误.



故选
B
。

4.

A.  氧化物的化学式只能表示为 B.  能将  从它的盐溶液中置换出来

C.  在自然界中只能以单质形式存在 D.三种金属的活动性顺序：

【答案】

A
选项：

B
选项：

C
选项：

D
选项：

【解析】

已知：金属  在常温下能与空气中的氧气反应，而金属  和  不能；将 、  分别投入稀盐酸中，

溶解并产生气泡，  无变化。下列说法正确的是（    ）

D

铝在常温下能与空气中的氧气反应生成 ，故A错误；

金属  在常温下能与空气中的氧气反应，而金属  和  不能，说明  比  和  活

泼，因此  不能将  从它的盐溶液中置换出来，故B错误；

 在自然界中可能以单质形式存在，也可能以化合物形式存在，例如铜不能和稀盐

酸反应，但是铜矿石中的铜以化合物形式存在，故C错误；

金属  在常温下能与空气中的氧气反应，而金属  和  不能，说明  比 、  活

泼，将 、  分别投入稀盐酸中，  溶解并产生气泡，  无变化，说明  比  活泼，因此三

种金属的活动性顺序∶ ，故D正确；

故选
D
。

5.

A. A B. B C. C D. D

除去下列物质中的少量杂质，所选用试剂及实验操作均正确的是（    ）

选项
物质（括号内为

杂质）

所用试剂及主要实验操

作

A
氯化钠（氯化

镁）
加水溶解、过滤、蒸发

B
硝酸钠溶液（硫

酸钠）

加入适量氯化钡溶液，

过滤

C
氯化钙溶液（盐

酸）

加入过量的碳酸钙、过

滤

D 氧气（氮气） 缓慢通过灼热的铜网



【答案】

A
选项：

B
选项：

C
选项：

D
选项：

【解析】

C

氯化镁、氯化钠均易溶于水，不能用加水溶解、过滤、蒸发的方法进行分离，故A

错误；

硫酸钠能与适量氯化钡溶液反应生成硫酸钡沉淀和氯化钠，能除去杂质但引入了新

的杂质氯化钠，不符合除杂原则，故B错误；

盐酸能与过量的碳酸钙反应生成氯化钙、水和二氧化碳，再过滤除去过量的碳酸

钙，能除去杂质且没有引入新的杂质，符合除杂原则，故C正确；

氧气通过灼热的铜网时可与铜发生反应生成氧化铜，而氮气不与铜反应，反而会把

原物质除去，不符合除杂原则，故D错误；

故选
C
。

6.

A. ， ， ， B. ， ， ，稀 

C. ， ，稀 ，稀 D. ， ， ，

【答案】

A
选项：

B
选项：

C
选项：

D
选项：

【解析】

下列各组溶液，不用其他试剂就能鉴别出来的是（    ）

B

 溶液是黄色的，能与  溶液反应产生红褐色沉淀的是  溶液，但

其余两两混合均没有明显现象，故不加其它试剂无法鉴别。故A错误；

组内四种物质的溶液两两混合时，其中有一种溶液与其它三种溶液混合时出现一次

白色沉淀和一次放出气体，该溶液为  溶液；与  溶液产生气体的溶液为稀 

，产生白色沉淀的为 ；与碳酸钠溶液混合无任何明显现象的为  溶液，

故不加其它试剂可以鉴别。故B正确；

组内四种物质的溶液两两混合时，  溶液与稀 、稀  溶液反应均能

产生二氧化碳气体，但其余两两混合均没有明显现象，故不加其它试剂无法鉴别。故C错误；

组内四种物质的溶液两两混合时，  与 、  反应均能白色沉淀，但

其余两两混合均没有明显现象，故不加其它试剂无法鉴别。故D错误；

故选
B
。

7. 甲、乙两个排污口共排放了 、 、  和  四种物质，每个排污口各排放其中的两

种不同物质。下列关于污水成分的分析合理的是（    ）



A.  和  一定来自同一排污口 B.  和  一定来自同一排污口

C.  和  一定来自同一排污口 D.将两处污水混合后，溶液一定呈中性

【答案】

【解析】

B

根据复分解反应的条件可知，两物质相互交换成分不能结合成沉淀、气体或水时，则能大量

共存，假设让甲排污口有 ，则不能含有 ，因硫酸与氢氧化钠反应生成水，则 

 在乙排污口，乙排污口中含有氢氧化钠就一定不能含有氯化镁，因氢氧化钠与氯化镁

反应生成氢氧化镁沉淀，故氯化镁在甲排污口，因甲乙两排污口分别含有两种物质，则乙排

污口还含有硝酸钾，也就是说硫酸和氯化镁来自同一排污口，氢氧化钠和硝酸钾来自同一排

污口，因为不知道  与  是否完全反应，所以将两处污水混合后，溶液不一定呈

中性。

故选B。

8.

A. 、 、  可能依次是： 、 、 B.元素的相对原子质量可能是：

C.金属活动性顺序是： D. 、 、  可能依次是： 、 、

【答案】

【解析】

有 、 、  三种金属，把  投入  溶液中，  表面有  析出，溶液质量增大；把  投入 

 溶液中，得到 ，溶液质量减小。下列判断错误的是（    ）

A

金属活动性顺序中，位于前面的金属能把排在它后面的金属从其盐溶液中置换出来；有 、

、  三种金属，把  投入  溶液中，  表面有  析出，说明  的活动性比 

强，即 ；溶液质量增大，说明  的相对原子质量大于 。同理，把  投入 

，溶液中，得到 ，溶液质量减小，说明  的活动性比  强，即 ；溶液质量

减小，说明  的相对原子质量大于 。

A选项：由上述分析，金属活动性顺序是 ， 、 、  不可能依次是： 、 、

，故A错误；

B选项：由上述分析，元素的相对原子质量是 ， ，则元素的相对原子质量可能是

，故B正确；

C选项：由上述分析，金属活动性顺序是 ，故C正确；



D选项：由上述分析，金属活动性顺序是 ， 、 、  可能依次是： 、 、

，故D正确；

故选A。

9.

A. A B. B C. C D. D

【答案】

A
选项：

B
选项：

C
选项：

D
选项：

【解析】

下列实验设计及操作，其现象足以说明结论的是（    ）

选

项
操作 现象 结论

A
向某无色溶液中滴

加  滴石蕊试液
溶液变为红色

该溶液一定是酸

溶液

B

在某硫酸铜溶液

中，加入一定量的

铁粉

有红色固体生成
铜全部被置换出

来了

C

向某无色溶液中加

入氯化钡溶液，再

加稀硝酸

先产生白色沉

淀，后白色沉淀

不溶解

该无色溶液中不

一定含有硫酸根

离子

D
把燃着的木条插入

某瓶无色气体中
木条火焰熄灭

该气体一定是二

氧化碳

C

向某无色溶液中滴加  滴酚酞试试液，溶液变红色，该溶液不一定是碱溶液，也可

能是盐溶液，例如碳酸钠溶液显碱性，能使酚酞试液变红色，故A错误；

有红色固体生成，说明反应生成了铜，不能说明铜全部被置换出来，故B错误；

该无色溶液中不一定含有硫酸根离子，也可能是含有银离子，这是因为银离子能和

氯离子结合生成白色沉淀氯化银，故C正确；

木条火焰熄灭，不能说明该气体一定是二氧化碳，气体也可能是氮气、稀有气体

等，故D错误；

故选
C
。

10.  时，在各盛有  克水的烧杯中，分别加入  克甲、乙、丙三种纯净物（不含结晶水，不与水反



A.溶液溶质的质量分数：甲  丙  乙 B.  时，乙溶液的溶质质量最小

C.所得溶液可能都是饱和溶液 D.升高温度，溶液溶质的质量分数一定变大

【答案】

A
选项：

B
选项：

C
选项：

D
选项：

【解析】

应），充分溶解后，结果如图。下列说法正确的是（    ）

      

C

 时，在三个各盛有  水中，所溶解的三种物质的质量由大到小的顺序

为：乙  丙  甲，所以三溶液中溶质的质量分数乙  丙  甲，故A错误；

 时，乙溶液的溶质质量最大，最小错误，故B错误；

甲和丙中均有不溶解的溶质存在，说明二者均已饱和，根据乙物质没有未溶解固体

的质量可知乙溶液可能为饱和溶液，也可能为不饱和溶液，故C正确；

甲、乙、丙不知道溶解度随温度的变化情况，所以升高温度，溶液溶质的质量分数

不一定变大，故D错误；

故选
C
。

11.

A.

B.

C.

D.

【答案】

【解析】

某混合气中可能有 、水蒸气、  和  中的两种或多种。为测定其组成，现将混合气依次通过浓

硫酸、灼热的 、澄清石灰水。一段时间后，浓硫酸质量增加，  固体由红变黑，澄清石灰水

变浑浊且有剩余气体。下列说法正确的是（    ）

该混合气体中一定有 、水蒸气和 ，可能有 

该混合气体中一定有水蒸气、  和 ，可能有 

该混合气体中一定有  和 ，可能有  或水蒸气

该混合气体中一定有水蒸气和 ，可能有  或 

D

现将混合气依次通过浓 、灼热的 、澄清石灰水，一段时间后，浓  质量

增加， 说明含有水蒸气，  固体由红变黑，说明有 ；石灰水变浑浊，说明有 ，

但  可能是新生成的，也可能是原混合气体中的 ，有剩余气体，可能是通过澄清石

灰水时带出了水蒸气，或者是没有反应完的  或者是原混合气体中含有的 。



故该混合气体中一定有水蒸气和 ，可能有  或 。

故选D。

12.

A.  铁和锌 B.  镁和氧化镁

C.  碳酸镁 D.  碳酸钠和碳酸锌

【答案】

【解析】

盛有等质量、等质量分数稀盐酸的两只烧杯，放在托盘天平的左右两盘，天平平衡，在左盘烧杯中加入 

，恰好完全反应，若要使天平重新平衡，则右盘烧杯中应加入的下列物质是（    ）

C

设  碳酸钙反应消耗的  的质量为 ，生成的二氧化碳的质量为 ，

 

 

     

即左盘净增加为 。

A．由于  铁和锌，无论是否完全反应都会生成氢气，导致质量增加小于 ，所以不能

平衡。故A错误；

B．根据  的质量求算反应的镁的质量以及生成氧气的质量，

质量变

化

 

   

即使完全是镁也只会增加  而非 ，如果含有氧化镁导致质量变化更大，不平衡，故B

错误；

C．

 



   

加入  碳酸镁，则质量增加量为 ，天平平衡，故C正确；

D．

 

   

加入 ，则质量增加量为 。

 

   

加入 ，则质量增加量为 。

所以  和 ，天平不平衡。故D错误；

故选C。

13.

A.

B.

C.

D.

【答案】

A
选项：【解析】

海水中镁元素的总储量约为 ，可用于生产金属镁，目前世界生产的镁  来自海水。利川

用海水提取镁的工业流程如图所示。下列说法 的是（    ）

沉淀槽中总的化学方程式为：

在上述流程中，多种元素的化合价发生了变化

反应器中发生的化学反应类型为中和反应

由贝壳制取生石灰的反应条件是高温

B

先是氧化钙和水反应生成氢氧化钙，化学方程式为： ；然

后氢氧化钙和氯化镁反应生成氢氧化镁和氯化钙，化学方程式为：

 ，故总反应的化学方程式为：

错. 误.



B
选项：

C
选项：

D
选项：

，故A正确；

在上述流程中氯化镁通过一系列的变化生成了镁，在氯化镁中镁元素的化合价为 

价，在镁中镁元素的化合价为 ，故B错误；

反应器中氢氧化镁和盐酸反应生成氯化镁和水，符合中和反应的特征，该反应属于

中和反应，故C正确；

贝壳的主要成分是碳酸钙，碳酸钙分解生成氧化钙和二氧化碳的条件是高温，故D正

确；

故选
B
。

14.

A.

B.

C.

D.

【答案】

A
选项：

B
选项：

【解析】

粗盐中常含有 、 、  及泥沙等杂质，常用下面的流程进行提纯。下列说法正确的是

（    ）

加入试剂  的顺序可以是过量的  溶液、  溶液，  溶液

加入试剂  后，将混合物过滤，得到的沉淀中除泥沙外还含有  种不溶物

向溶液Ⅰ中加入的盐酸也可以是过量的

操作  的名称为过滤

C

首先要把粗盐溶于水形成溶液，然后镁离子用氢氧根离子沉淀，加入过量的氢氧化

钠可以将镁离子沉淀，硫酸根离子用钡离子沉淀，加入过量的氯化钡可以将硫酸根离子沉

淀，至于先除镁离子，还是先除硫酸根离子都行，钙离子用碳酸根离子沉淀，除钙离子加入

碳酸钠转化为沉淀，但是加入的碳酸钠要放在加入的氯化钡之后，这样碳酸钠会除去反应剩

余的氯化钡，离子都沉淀了，再进行过滤，最后再加入盐酸除去反应剩余的氢氧根离子和碳

酸根离子，最后经蒸发操作得到较纯净的氯化钠，所以正确的顺序为氢氧化钠，氯化钡，碳

酸钠，故A错误；

加入试剂  后，氢氧化钠和氯化镁能够产生氢氧化镁沉淀；氯化钡和硫酸钠可以产

生硫酸钡沉淀；碳酸钠和氯化钙产生碳酸钙沉淀，碳酸钠和过量的氯化钡反应产生碳酸钡沉

淀，将溶液Ⅰ过滤可得  种沉淀，故B错误；



C
选项：

D
选项：

加入盐酸除去反应剩余的氢氧根离子和碳酸根离子，加入过量的盐酸，剩余的 

加热时逸出，不影响  的纯度，故C正确；

溶液通过蒸发结晶得到精盐，不是过滤，故D错误；

故选
C
。

15.

A.

B.

C.

D.

【答案】

A
选项：

B
选项：

C
选项：

D
选项：

【解析】

、  两种固体物质的溶解度曲线如图所示，下列说法正确的是（    ）

恒温蒸发溶剂的方法不可以使  得到饱和溶液析出晶体

将  时 、  的饱和溶液分别降温至 ，  成为不饱和溶液

 时，用等质量的 、  分别配制成饱和溶液，所得溶液的质量 

 时，将  的饱和溶液稀释成质量分数为  的溶液，需水 

D

恒温蒸发溶剂的方法不可以使  得到饱和溶液析出晶体错误，可以析出晶体；故A

错误；

将  时 、  的饱和溶液分别降温至 ，  仍是饱和溶液，成为不饱和溶液

错误，故B错误；

 时，用等质量的 、  分别配制成饱和溶液，所得溶液的质量 ，

错误，故C错误；

设  时，将  的饱和溶液稀释成质量分数为  的溶液，需水的质量为 

， ， ，故D正确；

故选
D
。




